

编者按 为构建检察“大管理”格局、抓实“三个管理”，近期，最高检政治部组织部分地区基层院围绕一体落实“三个管理”的实践探索开展研讨，以经验共享凝聚发展共识，用实践智慧破解履职难题，为优化检察管理、激活基层动能搭建桥梁，助力基层检察工作在高质效发展道路上稳步前行。本刊特刊登研讨摘要。

# 深耕“三个管理”沃土 激活基层检察动能

## 精细化施策激发队伍活力

□吉林省吉林市丰满区检察院党组书记、检察长 张海英

吉林省吉林市丰满区检察院积极探索符合“小院”特点的发展路径，构建精细管理模式，通过“小兵团”作战、全员考评、品牌创建等创新机制，推动“三个管理”深度融合，多部门协同配合、良性互动，实现整体效能最大化。

我院构建“质效研判+小兵团作战”双轮驱动机制，建立三级联动研判架构，常态化开展案件讲评与综合研判；择优选任中层干部和资深检察官担任指挥官，组建作战单元，精准对接上级业务条线；建立问题整改跟踪机制，数据预警直推“小兵团”快速处置，实现精准指挥与高效执行相统一。打造“全流程管控+全科培养”双轨并进体系，严把案件入口关，完善审查机制；创新

“人工+智能”双轨监控机制，实行线上提醒、线下研判的分层处置；推动管案与育人有机融合，推行“主副岗”机制，着力培养全科检察官。我院还健全“评查督责+全员考评”双线联动路径，推行“每案必检”与多类型评查相结合机制；细化履职清单，设定差异化评价指标；实施“小兵团”捆绑式考评，将评查结果与绩效奖励、评优晋升等挂钩，筑牢案件质量与司法责任双重底线。此外，我院深度激发“品牌塑造+创新突破”双翼齐飞动能，通过塑造生动的IP形象传递管理理念；系统整合管理实践经验，创作系列微动漫、普法表情包等品牌内容，实现品牌内涵与管理实践的深度融合。

## 闭环推进筑牢质效根基

□上海市黄浦区检察院党组书记、检察长 谈倩

上海市黄浦区检察院聚焦高质效办案目标，从业务管理机制化、案件管理流程化、质量管理具体化、队伍管理体化四个维度切入，纵深推进“三个管理”落地生根。

围绕业务管理机制化，我院细化“四大检察”办案细则标准，系统制定办案工作规范，形成“综合+专题”“业务部门先行分析+案管部门全量分析”等办案质效分析研判模式，定期开展“三个善于”大讨论等专题研讨，推动履职方向更趋精准。围绕案件管理流程化，我院开展专项检查，进一步规范分案流程；开发上线“全链智检——小灵通”平台，以数智化手段赋能流程监控

实时反馈；开展高质效办案案例讲评活动，通过案例剖析和讲评复盘带动办案质效提升。围绕质量管理具体化，我院构建“承办人自查+部门核查+案管抽查”的“全链智检”审核体系，完善“四大检察”标准化检查清单并实现数字化人机协同核查，建立“问题入库—分类处置—跟踪问效”全流程问题闭环处置机制，把牢案件质量生命线。围绕队伍管理体化，我院优化内部管理责任体系，厘清职责清单，着力将办案质效、管案结果与检察人员正向激励、反向问责贯通运用，真正实现高质效履职受激励、低质效办案有压力。

## 三化聚力锚定管理靶心

□安徽省当涂县检察院党组书记、代检察长 陈花

安徽省当涂县检察院坚持科学化、精细化、常态化一体抓实“三个管理”，以高水平管理推动高质效办案。

我院聚焦业务管理科学化，建立健全4项工作机制，配套完善职权清单，清晰界定并压实各类主体监管责任；抓实数据核查，以“日常监管+异常提醒+专项核查”方式严把数据质量；深化办案质效分析，实行“周提示、月分析、季研判”动态管控，推动14项刑事诉讼监督数据持续向好。聚焦案件管理精细化，强化部门联动，打造“简案快办”团队促办案效率大幅提高；探索流程监控与质量评查、

数据管理相融合的监管模式，实现从事后纠错向事前预警的转变，推动司法办案精准可控；强化内外监督，加强涉检舆情风险研判，防范办案风险。聚焦质量管理常态化，立足“每案必检+有序评查”，构建“全员自查+部门核查+交叉互查+专业评查”监控网络和“随机+重点+专项”评查矩阵；立足“品牌创建+数字检察”，做到双轮协同增动力；开展办案“月讲评”、优秀检察建议评选和各类竞赛，实现以赛促优。今年以来，我院2名干警获安徽省检察机关业务竞赛标兵称号。

## 管案管人实现相融互促

□福建省漳州市龙文区检察院党组书记、检察长 戴耿喜

福建省漳州市龙文区检察院以“三个管理”为突破点，推动基层“小院”构建“大管理”格局，实现管案管人相融互促。

我院坚持树牢精品意识，以专项课题研究推动精品案件培育的同时，开展“精品案例评比+推门听庭”活动。强化典型带动，以全国“人民满意的公务员”潘进格为示范标杆，推动跨域融合、一体履职、协同作战。以检察履职服务经济社会高质量发展，办理潘某某等三人侵犯商业秘密案，跨域攻坚为企业追回发明专利25项，该案在全国检察机关刑事案件出庭支持公诉评议活动中获评优秀公诉庭。在机制创新方面，我院试行“三

类清单”管理模式，制定业务指引、部门协作、质效管理等14个清单，为跨域办案和协同作战提供指引。建立“一案三回头”机制，流程监控回头看程序合法、案件复盘回头看实体公正、一体履回头看办案成效，形成“复盘—改进—提升”的监督闭环，着力完善检察环节司法公正实现和评价机制。我院还坚持管案管人相融互促，构建跨部门培育机制，推行员额检察官轮案、助理跟案、行政人员双向轮训；将“三个管理”落实情况纳入平时考评；搭建实战化练兵平台，通过导师带教、检校律论辩赛等培育全科检察官，并升级打造“全科检星”品牌，带动队伍综合素能全面提升。

## 全流程强化案件质量管控

□山东省寿光市检察院党组书记、检察长 宋教德

山东省寿光市检察院创新构建案件质量全流程管理模式，从标准引领、过程监管、数智赋能三个维度全面切入、双向发力，持续激发基层检察管理新动能，有效促进办案实体、程序、效果的有机统一。

我院坚持标准引领，系统打造覆盖案件全过程、办案各环节的管理标准化体系，制定涵盖岗位职责规范、业务办案指引、差异化考评标准的案件质量全流程管理办法，为实现精准管理、提升办案质效打下坚实制度基础。我院强化过程监管，坚持在管理过程中压实责任，建立检察长和检委会“态势研判+决策引领+前端治理”工作机制，推行办案部门和检察官“一案百问”背书制度，抓实案件管理部门随机评查检查，督促各部门

做好“源头预警、动态管控、协同联动”办案风险防控，着力构建层层传导、衔接紧密的办案责任体系，确保案件质量管理要求不悬空、不打折。我院深化数智赋能，激发案件质量全流程管理效能引擎。建成一体化数智中心，借助外部大数据平台前置审查，杜绝“带病”受案，应用智能技术辅助案件办理提升办案效率，结合自行研发的“检信通”系统动态评估和化解风险，实现案件质量全链条数智化管控升级。



## 创新管理架构焕新履职模式

□湖北省随县检察院党组书记、检察长 刘洋

湖北省随县检察院融合炎帝文化精髓，创新打造“炎管质臻”工作品牌，探索形成“一套机制、一张网络、一根链条”的管理架构，实现检察管理与监督办案的互促共进。

我院一体抓实“三个管理”，配套出台实施办法，细化上级院质效分析、风险防控等7项制度，并制定28项履责清单，以“一套机制”贯彻落实业务管理。每月开展质效分析，干警主动发现线索的能力和监督办案的精准度持续优化。依托湖北省检察机关法律监督线索库，成功办理监督案件46件。针对社会治理中的堵点难点，深入开展未成年人犯罪专题调研，积极推动专门学校在随县落地。在案

件管理方面，我院细化“五张清单”明晰权责，组建19个专业化办案单元，构建横向到边、纵向到底的“一张网络”。案管与业务部门协同，实现业务数据互通，案件程序规范，办案时长大幅缩短。依托案件质量评查系统实现质量检查全覆盖，以“每案必检”硬性要求强化干警自我管理意识。我院同步建立监督、纠错、问责和改进机制，打造闭环流程，串起质量管理“一根链条”。通过案例培育、文书竞赛等实训措施，创新打造案例、文书、调研“三库”平台，培育省级以上优秀案例13件，促使管案与管人有机结合，干警内生动力显著增强。

## “三案三办”强机制重实效

□湖南省长沙县检察院党组书记、检察长 许琼山

湖南省长沙县检察院创新构建类案专办、简案即办、繁案合办的“三案三办”工作机制，以刑事案件办理为切入口，着力强化业务管理精准、案件管理优化、质量管理闭环，实现办案质效提升。

我院深化类案专办机制，通过组建类案专业化办案团队、建立“依案件类别分组、组内轮案”分案模式，逐步完善证据审查、量刑建议、案件处理标准，制定类案办案指引，统一类案办理尺度并形成示范引领。我院不断优化简案即办流程，制作简案办案实践样本，建立简案即办证据目

录、简案即办操作规程，在全国检察业务应用系统中配置繁简分流标识、开辟快办绿色通道加强常态化监控，确保简案办理提速不减质。我院创新繁案合办模式，对重大、复杂、疑难案件进行专业化、精品化办理，明确检察长、分管院领导、部门负责人的分层权责清单，实现宏观管理为统领、部门管理为支撑、自我管理为基础的立体管理格局；实行“一案一团队”或“一类一专员”模式，建立“临时研讨—全体会商—部际联席—公检法联系”四级研讨机制，广泛凝聚办案合力，切实做到“三个善于”。

## 体系化运维促案件精办

□广西壮族自治区南宁市西乡塘区检察院党组书记、检察长 秦燕

广西壮族自治区南宁市西乡塘区检察院紧扣“三个管理”部署要求，通过体系化改革推动检察履职提质增效，办理27起案件入选全国、全区典型案例。

我院强化顶层设计，搭建“大管理”制度框架，抓实季度质效分析研判，由检察长和检委会牵头研判业务态势，精准补短板。如推动开展民宿涉未成年人犯罪专项治理，使该类案件量大幅下降。构建“自查+检查+评查”质量体系，推行质效结果与干警职级晋升挂钩。完善“通报一整改一反馈”闭环督导，纠错30起案件，及时移送督察线

索。我院优化管理路径，实行案件繁简分流的同时，依托数字化案件管理系统进行数据核查，办案时长明显缩短；实行专人“三书比对”监督机制，提起抗诉11件均获法院支持。此外，我院不断深化能力建设，夯实“大管理”制度根基，开展高质效办案大讨论，设立高质效案例展示墙；实施“青年才匠”计划，2024年以来有3人获评全区检察机关十佳公诉人、业务标兵；不断提升干警数字检察应用能力，建用的网拍房执行违法监督大数据法律监督模型推广复用至全国多个省份。

## 以融为引建强基层“小院”

□四川省丹巴县检察院党组书记、检察长 拥忠拉姆

四川省丹巴县检察院紧扣基层“小院”实际，创新将“三个管理”与管理精细、业务精湛、监督精准、服务精致、队伍精进的“五精”工作思路深度融合，持续构建系统完备、协同高效的“大管理”格局，探索形成枢纽筑基、核心赋能、关键提质、保障强基的实践路径，全力实现“小院亦有大作为”。

我院以业务管理为核心，坚持“专业+科技+特色”三维发力，与四川大学法学院共建教学实践基地加强人才培养，以数字检察破解基层办案难题，推动检察业务与涉藏地区文化遗产保护、生态环境治理深度融合，建

立契合地域特色的跨区域生态检察协作机制，提升履职质效。以案件管理为枢纽，打通“办案链+保障链”协同壁垒，建立巡查、提醒、通报全流程管控模式，推行“自查+核查+督查”数据管控，实现案件管理规范有序。以质量管理为关键，构建“个人自查+部门核查+案管评查”三级评查机制，落实一案一反馈、一案一整改，形成闭环管理体系，持续提升办案质效。以队伍建设为保障，推行“全员覆盖、全面考量、全时跟踪”模式，强化考评结果与评先评优挂钩，凝聚干警干事创业的强大合力。

## 多措并举深耕检察管理

□陕西省定边县检察院党组书记、检察长 白昊

陕西省定边县检察院一体抓实“三个管理”，健全研判机制、强化品牌建设、赋能数字转型，以“制度+科技+监督”三维发力，推动办案质效与履职规范化水平双提升。

我院夯实业务管理，筑牢履职根基，建立“业务数据+案例价值+监督需求”研判机制，注重类案分析研判，办理的王某某污染环境刑事公诉案入选最高检发布的典型案例；深化干警能力培训，坚持品牌牵引，着力打造未检“边城朝阳”和“检察公益林”品牌；依托案件质量评查智能辅助系统推进案件质量管理自动化数字化，强化流

程管控，出台工作办法将8大类33项监督事项纳入案件管理范畴；强化结果管控，组织督促业务部门和案件承办人在案件办结后及时开展检查，确保归档合格。我院严抓质量管理，深化评查应用，构建“三查五检”质量管控体系，纵向建立“承办人自查+部门互查+院级评查”三级责任体系，横向细化五项检查标准；组建专业化评查团队，邀请人大代表、政协委员等参与评查，采取“随机抽案+重点选案”方式以查促改，今年以来共督促整改问题186个。我院强化结果应用，建立“评查结果一考评激励一问题整改”联动机制，今年提拔7名工作成绩突出的年轻干警，对不合格案件相关责任人开展问责。

图①：今年10月，山东省寿光市检察院组织业务骨干评查团队开展案件评查。

图②：今年3月，吉林省吉林市丰满区检察院干警到军属家中提供法律服务。

图③：今年10月，广西壮族自治区南宁市西乡塘区检察院干警研究高质效办案举措。

图④：今年10月，福建省漳州市龙文区检察院开展导师带教活动，推动管案管人相融互促。